
ATA DA 067ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 05 DE JULHO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cesar Valduga - Dalmo Claro - 

Dirce Heiderscheidt - Dirceu Dresch – Dr. Vicente 

Caropreso – Fábio Flôr – Fernando Coruja - Gabriel 

Ribeiro – Gean Loureiro - Gelson Merisio - Ismael 

dos Santos – Ivan Naatz - Jean Kuhlmann - José 

Milton Scheffer – José Nei Ascari – Júlio Ronconi 

- Kennedy Nunes – Luiz Fernando Vampiro – Manoel 

Mota - Marcos Vieira – Maurício Eskudlark - Mauro 

de Nadal – Milton Hobus – Narcizo Parisotto - 

Natalino Lázare – Neodi Saretta – Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro - Ricardo Guidi – 

Romildo Titon – Serafim Venzon – Silvio Dreveck – 

Valdir Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

      Aldo Schneider 

Padre Pedro Baldissera 

Dirce Heiderscheidt 

       

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

Dá conhecimento ao Plenário do Ato da 

Presidência nº 027 – DL, de 2016, que concede 

licença ao sr. deputado Cleiton Salvaro, pelo 

período de sessenta dias, a contar de 1º de julho 

do corrente ano, para tratar de interesses 

particulares, oportunidade em que deu ciência 

acerca do Ato da Mesa nº 029 – DL, de 2016, que 

convoca o primeiro suplente da coligação PSB, PPS, 

PTC, PHS, PSL, PTdoB, PRTB, PTN, SD, o sr. 

deputado Julio Ronconi, para ocupar cadeira de 

deputado no Parlamento Catarinense.  

 

 



********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Solicita o 

apoio dos deputados à aprovação do Projeto de Lei 

n. 0171/2016, tendo em vista a grande ajuda no que 

diz respeito a cirurgias eletivas no estado, 

destacando a emenda substitutiva, de autoria do 

deputado José Nei Ascari, que acrescentou o termo 

“descentralizar”, deixando claro que a gestão será 

da própria secretaria de estado da Saúde, com o 

apoio da estrutura organizacional e profissional 

adequada para tal procedimento. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Informa 

que apresentou requerimento para que o projeto dos 

hospitais filantrópicos seja apreciado na presente 

data. 

 Faz menção à Constituição de 1988, 

especificamente em relação à participação popular 

na apresentação de projetos de lei, ressaltando 

que a democracia representativa, embasada nos 

princípios republicanos, encontra-se fracassada, 

não conseguindo atender a vontade da população 

como aspiração, referindo-se ao modelo ineficaz do 

Orçamento Regionalizado.  

Sugere a necessidade de novos mecanismos de 

debates, especificando os recursos para cada 

região e a participação efetiva do povo.  

 

Deputado Dr. Vicente Caropreso (Aparteante) – 

Corrobora as palavras do deputado, salientando     

mudanças no Orçamento da União, referindo-se às 

emendas impositivas dos deputados e senadores. 

[Taquígrafa: Elzamar]  

 

 DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO (Orador) – Faz 

referência aos hospitais filantrópicos, reputando 

grave a situação e a necessidade de medidas 

urgentes. 

 Destaca a fragilidade do sistema 

socioeducativo catarinense, registrando que a 

falta de estrutura foi evidenciada por matéria 



publicada em jornal, comentando que chega a mais 

de 300 o número de adolescentes com medidas 

aplicadas à espera de internação pelo estado, 

infratores que certamente continuam a delinquir. 

Aponta o descaso do governo para as estruturas 

subutilizadas, a falta de profissionais e de 

atendimento especializado, considerando que tal 

situação é apenas parte do problema, já que o 

sistema está ultrapassado.   

 Conclui enfatizando que a educação em tempo 

integral seria a solução adequada para acompanhar 

a formação do adolescente, que necessita de 

atenção especial. Alerta para o fato de toda 

sociedade empenhar-se na orientação sistemática e 

na educação do jovem, afastando-o assim da 

marginalidade.  

 

 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) - 

Parabeniza o deputado pela abordagem do tema, 

considerando que o sistema socioeducacional 

precisa ser revisto. Alerta para o fato de que o 

jovem não se torna um marginal de uma hora para 

outra, é um processo que começa cedo, com pequenas 

infrações que poderiam ser contornadas com 

orientação adequada. [Taquígrafa: Sara] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Aborda 

a questão da aplicação dos recursos da Assembleia 

Legislativa na saúde pública catarinense. Faz 

menção ao livro Cooperativismo e Associativismo, 

lançado em São Miguel d’ Oeste, destacando tais 

formas de empreendedorismo, e parabenizando o 

autor Euclides Staub. Também se manifesta sobre a 

criminalidade no país e no estado, frisando que a 

falta de local para colocar os menores infratores 

e a impunidade estimulam a delinquência. Afirma 

que as audiências de custódia não trazem resultado 

na diminuição da marginalidade, entendendo que a 

lei precisa ser mais dura contra os infratores. 

[Taquígrafa: Cristiany] 



 

 Partido: PDT 

 DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) - Faz menção às 

medidas impopulares anunciadas pelo presidente em 

exercício Michel Temer, destacando que tais 

medidas podem afetar os mais pobres, aqueles que 

mais precisam da atenção do estado. 

 Reitera o compromisso do PDT com os 

trabalhadores brasileiros, frisando que o partido 

não vai tolerar nenhuma regressão aos direitos 

sociais e previdenciários dos mesmos. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 

Partido: PP 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Orador) – Repercute o 

tema da crise econômica no Brasil, destacando que 

o estado de Santa Catarina, através do governador 

Raimundo Colombo e da Assembleia Legislativa, vem 

tomando medidas preventivas com a elaboração de 

projetos nas áreas da Educação, Segurança 

Pública, Previdência Púbica Estadual, favorecendo 

o equilíbrio financeiro indispensável e necessário 

para o bem de toda a população catarinense. 

Menciona a renegociação da dívida dos estados, 

protagonizada pelo governo Raimundo Colombo, 

através da qual, até 2018, Santa Catarina vai 

deixar de pagar quase R$ 3 bilhões ao governo 

federal, desafogando o estado e equilibrando as 

contas púbicas. 

Informa a instalação de duas grandes empresas 

no município de Mafra: a Agroindústria Master, de 

Videira, dona da marca Sulita; e a empresa 

Kromberg e Schubert, indústria alemã de chicotes 

elétricos automotivos, ambas serão instaladas no 

planalto norte catarinense. [Taquígrafa: Maria 

Aparecida] 

 

Partido: PMDB 

 DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Refere-

se às audiências públicas realizadas no oeste e 

meio-oeste do estado, destacando a participação 

expressiva da população em algumas regiões e em 

outras não, reputando uma grande oportunidade para 

os catarinenses reivindicarem suas prioridades 



regionais a serem incluídas no Orçamento do 

Estado. 

 Destaca documento recebido por 16 entidades de 

classe e empresariais de Chapecó que pedem a 

manutenção da verba estabelecida na emenda 

impositiva da bancada catarinense no Congresso 

Nacional, referente ao Orçamento-Geral da União 

para 2016, aprovada pela Comissão Mista, um 

montante de R$ 150 milhões destinados à 

restauração dos trechos entre São Miguel d’ Oeste 

e Joaçaba, na BR-282; e para o trecho da BR-158, 

de Maravilha a Palmitos. Também menciona as BRs 

280 e 470, que necessitam de reparos, apelando ao 

DNIT à devida atenção às referidas rodovias, que 

carregam um grande percentual da economia 

catarinense. 

  

Deputado Antônio Aguiar (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo tema abordado e 

corrobora a sua fala. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Repudia as medidas impopulares anunciadas pelo 

presidente em exercício, Michel Temer, 

direcionadas ao agronegócio, extinguindo o 

ministério do Desenvolvimento Agrário e seus 

projetos, como o Programa de Aquisição de 

Alimentos, a chamada pública do Programa Ater Mais 

Gestão, atingindo a agricultura familiar e os 

assentamentos da reforma agrária, entidades que 

precisam do aparato e políticas de estado. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia, relatada na 

íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 



 A Presidência comunica que a comissão de 

Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência 

apresentou parecer favorável aos Ofícios n.s: 

0030/2016, 0062/2016, 0079/2016, 0080/2016, 

0090/2016, 0093/2016, 0096/2016, 0110/2016, 

0112/2016 e 0124/2016.  

 Pedido de Informação n. 0100/2016, de autoria 

do deputado Antônio Aguiar, a ser enviado ao 

secretário de Turismo, solicitando informações 

acerca da estimativa de aporte financeiro 

destinado ao Programa Talento Esportivo 2016 – 

Atletas.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0101/2016, de autoria 

do deputado Mário Marcondes, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

referentes aos maiores consumidores de energia 

elétrica de Santa Catarina.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0102/2016, de autoria 

do deputado Mário Marcondes, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

referentes aos maiores consumidores de água em 

Santa Catarina.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  



 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0103/2016, de autoria 

do deputado Ivan Naatz, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

acerca do atraso no repasse de verbas dos 

convênios firmados entre o governo do estado e o 

Hospital Santo Antônio, no município de Blumenau, 

em 2016.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0104/2016, de autoria 

do deputado Ivan Naatz, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

acerca do atraso no repasse de verbas dos 

convênios firmados entre o governo do estado e o 

Hospital Nossa Senhora do Perpétuo Socorro, no 

município de Gaspar, em 2016.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

 Pedido de Informação n. 0105/2016, de autoria 

de deputado Ivan Naatz, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

acerca do atraso no repasse de verbas dos 

convênios firmados entre o governo do estado e o 

Hospital Santa Izabel, no município de Blumenau, 

em 2016.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  



 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

 Pedido de Informação n. 0106/2016, de autoria 

do deputado Ivan Naatz, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

acerca da quantidade e distribuição de policiais 

civis, aprovados no último concurso, designados 

para o município de Blumenau.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Moção n. 0117/2016, de autoria do deputado 

Gean Loureiro, a ser enviada ao ministro da 

Agricultura, Pecuária e Abastecimento, solicitando 

celeridade nas licenças às embarcações pesqueiras 

fornecidas pela Federação dos Pescadores do 

Estado.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada.  

 Moção 0118/2016, de autoria do deputado 

Natalino Lázare, a ser enviada ao governo do 

estado, apelando para que sejam adotadas medidas 

urgentes no combate à criminalidade na região de 

Videira.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  



 Aprovada. 

 Moção n. 0119/2016, de autoria do deputado 

Ivan Naatz, a ser enviada ao Corpo de Bombeiros 

Militar de Santa Catarina, manifestando 

congratulações pela conquista do Prêmio de Boas 

Práticas em Gestão Pública, concedida pela 

Udesc/Esag.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Moção n. 0120/2016, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, a ser enviada ao presidente da 

Câmara dos Deputados e demais autoridades, 

apelando urgência para a aprovação da PEC n. 

0181/2015. (Que dispõe sobre licença-maternidade 

em parto prematuro).  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Requerimento n. 0738/2016, de autoria do 

deputado Fernando Coruja, que requer inclusão na 

Ordem do Dia do PLC n. 0004/2016, solicitando 

tramitação em regime de prioridade.   

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

 Requerimento n. 0739/2016, de autoria do 

deputado Fernando Coruja, que requer apreciação 



pelo Plenário do PL n. 0171/16, solicitando 

tramitação em regime de prioridade.   

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Requerimento n. 0758/2016, de autoria do 

deputado Jean Kuhlmann, a ser enviado ao gerente 

da Empresa OI de Santa Catarina, solicitando a 

instalação de antena de telefonia móvel para 

atender os moradores da localidade do bairro Alto 

Máximo, no município de Luiz Alves. 

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

Esta Presidência defere de plano os 

Requerimentos n.s: 0741/2016, 0742/2016, 

0743/2016, 0744/2016, 0745/2016, 0746/2016, 

0747/2016, 0748/2016 e 0749/2016, de autoria do 

deputado Maurício Eskudlark; 0750/2016, 0751/2016, 

0752/2016, 0753/2016, 0755/2016, 0763/2016 e 

0764/2016, de autoria do deputado Antonio Aguiar; 

0754/2016 e 0766/2016 de autoria do deputado Luiz 

Fernando Vampiro; 0756/2016, de autoria do 

deputado Leonel Pavan; 0759/2016, de autoria do 

deputado Jean Kuhlmann; 0760/2016, de autoria do 

deputado Natalino Lázare; 0761/2016, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera; 0762/2016, de 

autoria do deputado Ivan Naatz; 0765/2016, de 

autoria do deputado Julio Ronconi; e 0767/2016, de 

autoria do deputado Milton Hobus.  

 Comunica, ainda, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0288/2016, 

de autoria do deputado Dr. Vicente Caropreso; 



0289/2016, de autoria do deputado Antonio Aguiar; 

0290/2016, de autoria do deputado José Nei Ascari; 

0291/2016, de autoria do deputado Cesar Valduga; 

0292/2016, 0293/2016 e 0301/2016, de autoria do 

deputado Fábio Flôr; 0294/2016, de autoria do 

deputado Gean Loureiro; 0295/2016, de autoria do 

deputado Mário Marcondes; 0296/2016, de autoria do 

deputado Kennedy Nunes; 0297/2016, 0298/2016, 

0299/2016 e 0300/2016, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; 0302/2016, de autoria do deputado 

Ivan Naatz; e 0303/2016, de autoria do deputado 

Silvio Dreveck.  

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sara] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO JULIO RONCONI (Orador) – Manifesta 

sua satisfação em assumir novamente a cadeira de 

deputado estadual por Santa Catarina, por dois 

meses, agradecendo ao deputado Cleiton Salvaro por 

lhe ceder o espaço e aos demais deputados pelo 

apoio, frisando que trabalhará em prol de toda 

Santa Catarina e para a geração de empregos e o 

desenvolvimento do Planalto Norte. Promete dar 

ênfase à questão do combate à criminalidade e dar 

continuidade aos programas de contenção de cheias. 

 

 Deputado Milton Hobus (Aparteante) – Dá boas-

vindas ao deputado e anuncia a publicação do 

processo licitatório de duas barragens no vale do 

Itajaí, importantes para a contenção de cheias. 

 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Havendo 

concordância dos srs. líderes, encerra a sessão, 

convocando outra, extraordinária, às 16h20, para a 

apreciação do Projeto de Lei n. 0171/2016, 

conforme solicitação através de requerimento. 

[Taquígrafa: Cristiany] [Revisão Final – 

Taquígrafa: Renata] 

 

 


